

Заключение диссертационного совета МГУ.055.3
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от 11 октября 2023 г. № 7

О присуждении Колокольцевой Екатерине Владимировне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата политических наук

Диссертация на тему «Роль средств массовой информации в формировании имиджа Российской Федерации в системе международных отношений» по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования принята к защите диссертационным советом 18 мая 2023 года, протокол № 5.

Соискатель Колокольцева Екатерина Владимировна, 1988 года рождения, в 2013 году окончила Российский государственный социальный университет и была прикреплена к кафедре дипломатии факультета международных отношений Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации» для подготовки кандидатской диссертации.

Соискатель работает автором и ведущей в программе «Здоровый смысл» Акционерного общества «ТВ-Центр».

Диссертация выполнена на кафедре дипломатии факультета международных отношений МГИМО МИД России.

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор Лебедева Ольга Владимировна, профессор кафедры дипломатии факультета международных отношений МГИМО МИД России.

Официальные оппоненты:

Бочарников Игорь Валентинович, доктор политических наук, доцент, руководитель Автономной некоммерческой организации «Научно-исследовательский центр проблем национальной безопасности»;

Манойло Андрей Викторович, доктор политических наук, с.н.с.,

профессор кафедры российской политики факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова;

Колпаков Константин Олегович, кандидат исторических наук, начальник отдела по вопросам международного спортивного, молодежного сотрудничества и туризма Департамента по многостороннему гуманитарному сотрудничеству и культурным связям Министерства иностранных дел Российской Федерации

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 5 опубликованных работ, все – по теме диссертации, из них 4 статьи, опубликованные в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по специальности и отрасли наук:

1. Колокольцева Е.В. Историческая роль электронных СМИ в реализации внешнеполитической стратегии России // Вопросы истории. – 2021. – № 7-1. – С. 92-103. (0,7 п.л.). ИФ – 0,41.

2. Колокольцева Е.В. Понятие имиджа России и его эволюция во внешнеполитической стратегии страны // Международная жизнь. – 2019. – № 11 – С. 74-85. (0,7 п.л.). ИФ РИНЦ – 0,311.

3. Колокольцева Е.В. Концептуальное оформление понятия имиджа России // Международная жизнь. – 2023. – № 2. – С. 124-134. (0,5 п.л.). ИФ РИНЦ – 0,311.

4. Колокольцева Е.В. СМИ как инструмент информационного противоборства (на примере украинского кризиса) // Гражданин. Выборы. Власть. – 2023. – № 1 (27) – С. 109-116. (0,5 п.л.). ИФ РИНЦ – 0,477.

Дополнительных отзывов на диссертацию и автореферат не поступило.

Выбор официальных оппонентов обосновывался компетентностью данных ученых в сфере международных отношений, внешней политики и дипломатии современных государств, а также в области информационных войн и технологий обеспечения национальной безопасности, а также имеющимися у них научными публикациями по теме диссертации и способностью определить

научную и практическую значимость исследования.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований:

- определены роль и место СМИ в позиционировании имиджа государства в глобальном информационном пространстве; обоснована необходимость повышения доступа российских СМИ к зарубежной целевой аудитории, а также расширения российского присутствия в информационном пространстве и защиты от дискриминации российских СМИ в недружественных государствах;

- выявлены особенности трансформации медийной политики Российской Федерации в исторической ретроспективе; показано, каким образом ослабление или усиление государственного контроля над СМИ влияло на их политику вещания; отмечено, что общее укрепление позиций СМИ Российской Федерации привело к тому, что они стали главным источником доведения объективной, максимально полной информации о наиболее важных событиях как внутри страны, так и за рубежом;

- установлено, что появление новых информационных технологий способствовало кардинальным изменениям в форматах работы СМИ прежде всего за счет использования возможностей социальных сетей и Интернета;

- выявлен характер изменения роли «мягкой силы» в арсенале средств внешней политики России с учетом фактора информационных войн. Делается вывод о важности максимального использования потенциала институтов традиционной и публичной дипломатии в информационном сопровождении внешней политики России.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. «Имидж» как информационный продукт играет ключевую роль в позиционировании государства на международной арене. Существенное влияние на формирование имиджа оказывают использование методов стереотипизации, эффективность политической коммуникации, готовность государства обеспечивать национальную безопасность и продвигать национальные интересы в условиях информационного противоборства. Информационная политика государства становится стратегическим ресурсом, влияющим на его место в системе международных отношений.

2. Ключевое значение в формировании общественного мнения в России отводится средствам массовой информации. Кардинальные изменения в деятельности российских СМИ произошли после распада СССР, а затем в начале 2000-х годов. На первом этапе становления Российской Федерации приоритетом стала либерализация деятельности средств массовой информации, контроль над ними осуществлялся лишь через финансовые рычаги. С 2001 года прямой контроль со стороны государства над информационной отраслью усиливается, СМИ становятся важным каналом распространения официальной позиции России в стране и за рубежом. Таким образом усиливается политико-идеологический компонент деятельности средств массовой информации. СМИ становятся важным инструментом защиты таких национальных интересов Российской Федерации, как традиционные духовно-нравственные ценности и историческая память.

3. Существенное влияние на информационную политику Российской Федерации в целом и на СМИ в частности оказала научно-техническая революция, которая обусловила появление новых форм передачи информации. На фоне роста популярности глобальной сети Интернет развитие получили блогосфера и социальные сети, которые сегодня представляют альтернативные каналы коммуникации и распространения информации. Повсеместное использование ИКТ привело к визуализации информации, таким образом телевидение и Интернет становятся основным направлением развития современных СМИ.

4. В условиях информационных войн укреплению имиджа Российской Федерации способствует эффективное использование арсенала «мягкой силы». В этом контексте работу СМИ в области информационного сопровождения внешней политики государства дополняют институты публичной дипломатии – МИД России, Россотрудничество, неправительственные организации и гражданские институты, вузы, религиозные организации. Данные институты вносят существенный вклад в продвижение максимально полной, достоверной и объективной информации о подходах России к различным вопросам глобальной повестки, внешнеполитических инициативах, культуре и социально-экономических достижениях Российской Федерации.

На заседании 11 октября 2023 года диссертационный совет принял решение присудить Колокольцевой Екатерине Владимировне ученую степень кандидата политических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 12 человек, из них 11 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 14 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 11, против – 1, недействительных бюллетеней нет.

Председатель диссертационного совета,
д.экон.н.

Л.Э. Слуцкий

Ученый секретарь
диссертационного совета,
к.полит.н.

О.В. Столетов

11.10.2023 г.